L6ésungen zu Pythagoras und Winkel

Aufgabe 1
Die HOhe des Kartons soll hier keine Rolle spielen (flach).
Man muss von jeder Mdglichkeit die Diagonale berechnen.

a’+b?=c?
1* + 0,2 =¢?
Diese Rechnung fuhrt man fur alle drei Angaben durch.
1,04=c’ |\/_
102=c

Man erhéltina)c=1,02m inb)c=103m undinc)c=1,04m.
Also passt der Golfschlager genau in Karton b).

Aufgabe 2
Gesamtskizze ist gegeben.
a) Mit Hilfe des kleinen Dreiecks kann man den halben Winkel

berechnen. 30
¢ _GK
ana=-x 30
30 _ .
tana :ﬁ nun mit SHIFT / 2nd / INV und tan den Winkel berechen.
tana =1 o =45°
. . - - 30
Also ergibt sich der Gesamtwinkel oben mit 45°-2=90°.
b) Der gleiche Ansatz ergibt sich flir den unteren Winkel.
Nur sind hier die LAngen unterschiedlich.
GK 60
tana =——
AK
tang =20 | @=266° aso ein Gesamtwinkel von 53,2°
60
tana =05
Aufgabe 3

a) Hier muss man mit dem Satz des Pythagoras beweisen, dass das Dreieck
rechtwinklig ist.

a’+b?=c?

4% +72% =c? . . . .
SATHT, ¢ Dies entspricht exakt der angegebenen Seite c, also ist das
81=c? |\/_ Dreieck rechtwinklig.

9=c
b) Da die Seite c die langste Seite im Dreieck ist,

muss ihr gegeniber der rechte Winkel liegen.
Somit ist das der Eckpunkt C.




c) Die fehlenden Winkel sind ¢ und g . Man berechnet den ersten Winkel tber eine

der drei Winkelfunktionen (egal welche, da alle Seiten gegeben sind) und den
zweiten Winkel tber die Winkelsumme im Dreieck.

: GK
sha=—
H
: 7,2
Bsp. dgna = 3 Daraus folgt f=180—-90-531=36,9°.

o = shift sin( %2 )=531°

Aufgabe 4
Der Winkel zwischen Leiter und Boden muss mit
sinus berechnet werden. Leiter
s§na GK Haus
H RN
. 5
Sno =—

o = shift sin( %5 )=166,4°

Er erreicht die Oberkante, der Winkel liegt tber 60°.

Aufgabe 5

Wie Aufgabe 4 nur mit anderen Werten.

. GK
Ina =—-
H

: 3
Sha=——
6,5

a = shift sin( 83 )=757°
6,5

Sie erreicht die Dachrinne nicht, der Winkel liegt au3erhalb des zulédssigen Bereichs.

Aufgabe 6
Es muss die Lange am Boden zwischen Kirmesbaum und <G>
Seil berechnet werden. Kirmesbaum
GK
tana =——
AK Der Platz hat einen Radius
_ GK von 5 m, ca. 1 m verbraucht 2,50
AK =—— X .
tana das Seil, also bleiben etwa
2,50 4 m zum Tanzen. Das reicht.
tan 68° Platz

AK =1,0Im



Aufgabe 7

Diagonale der Eisentlr berechnen.
Richtige Strebe auswahlen.
a’ +b?=c?
0,95% + 21% =¢?
Strebe c) ist richtig.
53125=c* ||
23=cC
Aufgabe 8

Hier muss mit der Halfte des gleichschenkligen Dreiecks
gearbeitet werden, da nur dieses ein rechtwinkliges Dreieck ist.

Winkel und Seite

: K
sna:% a’+b?=c? 180 250

. 180 2502 - 1802 = C2
sShag=— ,

250 - 30100=c |J_ Grundseite
a =shift sn| — )=46/1° 1735=c
( 250 )

Da hiermit nur die halbe Seite berechnet wurde
muss man verdoppeln, also Grundseite = 347 m.

Aufgabe 9
a) Zeichnung gegeben b)
GK
2 2 _ 2 =—
a+2b _c2 2 tana AK om
6,50° —5,60° =c
tang = 2 A,
10,89 = ¢2 |\/_ 5,60 5,60 m
33=c a = shift tan( 2 )=19,7°
5,60
Der Dachstuhl ist 3,3 m hoch. Der Winkel liegt nicht mehr im Bereich.
Aufgabe 10
7.Stock=7mal 2,80 m=19,6 m
Aber: 19,6 m — 2 m (H6he Feuerwehrauto) = 17,6 m
Abstand von Feuerwehrauto zu Haus mit Pythagoras
a’>+b?=c? Haus

23? -17,6% =c?
Das Auto kann 14,8 m entfernt stehen.

AN

Felierwehraiitn

21924=¢* ||
148=c



Drachen

Aufgabe 11
Ahnlich wie beim Feuerwehrauto, nur missen die zwei

Meter Hugel am Schluss addiert werden )
a? +b? =2 Elias

Der Drachen steht also 62 m uber ihr.
3600=c’ ||

60=c

Aufgabe 12
Hier muss man beachten, dass der Winkel gleich
bleibt, wenn man das Dreieck parallel verkleinert.

tana:i_i tanazG—K saum
12 AK

tano =— tana - AK = GK . (O
18 tan33,7°-15=GK Schatten

o = shift  tan( i—; )=337° 10=GK
Der Baum muss also um 2m gekirzt werden. Unsinnig, da der Baum wieder wachst.

Aufgabe 13
Zuerst die Ankathete im Dreieck berechnen.

AK
Cosa =——
H

cosa - H = AK
cos40°-2,50= AK
19= AK

Nun von der Gesamtlange 5,50m die 1,90m subtrahieren,
und man erhéalt den Befestigungspunkt der Fahnenstange in 3,60m Hdhe.

550m

Aufgabe 14
Zuerst Uber den Winkel und die Tur die H6he h
berechnen.

: GK
snpf=—
F H

snpg-H=CK A :
snl10°-1=GK Taroffnung 1m
017 =GK
Nun AK im rechten Dreieck berechnen.

a’+b?=c? a’+b?=c?

2 2 2 Mit Im — 0,985m = 0,015m 2 2 2
1"-01r"=c das linke kleine Stiickchen 0015° +017" =c

0,9711=c? |\/_ der Tur6ffnung berechnen. 0,029125 = ¢? |\/_

0,985=c 0l17=c
Und dann mit Pythagoras im linken Dreieck den Spalt berechnen. Daraus ergibt sich,
dass der Spalt nicht ausreicht.




